

新华全媒头条

新华社记者李斌、魏梦佳、邵思聪

94年前的4月28日,北平,在受尽各种严刑拷问后,一个年轻生命始终坚贞不屈,最后英勇就义;

94年来,他的名字,始终在神州大地闪耀,被无数人所怀念……

他,就是中国共产主义运动的先驱、伟大的马克思主义者、杰出的无产阶级革命家、中国共产党主要创始人之一的李大钊。

2021年,是中国共产党成立100周年,在李大钊牺牲日即将到来的日子里,人们通过各种方式缅怀、纪念这位最早的马克思主义传播者。

“今天,李大钊同志为之奋斗的理想早已变成现实”——2019年10月,中共中央政治局常委王沪宁在纪念李大钊同志诞辰130周年座谈会上指出。

穿越时空回望,是什么力量,让年仅38岁的李大钊视死如归?他“为之奋斗的理想”是什么?理想的力量究竟有多大?……带着一系列问题,新华社记者就此进行探访……

重温播火者初心

“为了中华民富国强,为了民族再复兴,我愿意奋斗终生……”

4月20日,电视剧《觉醒年代》主创团队走进燕园,身着长衫的“李大钊”“陈独秀”,带领北大学子们庄严宣誓……

一句话,道出中国共产党人穿越百年时空的不变初心——为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴……

北京市西城区文华胡同24号,就是李大钊故居。

“黄卷青灯,茹苦食淡,冬一絮衣,夏一布衫”1920年春至1924年1月,李大钊在这里度过了近四年时光。

“居住期间,是李大钊文章的高产期,基本上每9天就写出一篇文章。”

李大钊纪念馆管理处主任刘洋说。

“为达到建立一个恢复民族自主、保护民众利益、发达国家产业之国家之目的”,李大钊以大无畏精神投入到国民革命的实践活动中。”北京市委党校党史党建专家韦磊说。

1927年4月28日,李大钊英勇就义。

他就义时的绞刑架,今天静静矗立在国家博物馆内,成为0001号文物。

“高尚的生活,常在壮烈的牺牲中”是什么,驱使李大钊英勇赴死?

“为了让这个国家腾飞、富强,他

理想的力量

写在李大钊牺牲九十四周年之际



这是4月22日拍摄的李大钊烈士陵园。

新华社记者张晨霖摄

愿意牺牲自己,去点亮人们心头的火。”《觉醒年代》中,“李大钊”的扮演者张桐有感而发。

“为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切”——入党誓词,是一份承诺,更是一种理想和信念。

革命理想高于天。瞿秋白、方志敏、刘胡兰,焦裕禄、王进喜、孔繁森,从革命年代到和平时期,涌现出无数无私奉献、不畏牺牲的中国共产党人名字……

据不完全统计,近代以来,为中国革命和建设事业献出宝贵生命的烈士约有2000万。他们大多数是共产党员,大多数无名无姓。有名有姓的烈士只有196万……

“人的生命只有一次,为什么先烈们能够义无反顾、视死如归?答案只有一个,这就是对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念。”中央党校教授董振华说。

放眼中国共产党100年,正是因为有着坚定的理想信念,中国共产党人才能经受一次次挫折而又一次次奋起,不断取得一个又一个胜利……

梦想一定能照进现实

“我们批评或采用一个人的学说,不要忘了他的时代环境和我们的时代

环境就是了。”北大图书馆大钊阅览室内的常设展上,一本《新青年》上登载了李大钊撰写的《我的马克思主义观》。

100多年过去,马克思主义和“时代环境”相结合——一条由中国共产党人开辟的中国特色社会主义道路,铺展在世界东方,令世界为之瞩目:中国稳居“世界第二大经济体”位置已有多年,经济实力、国际竞争力都迈上了大台阶。

“李大钊以开拓者的无畏姿态,旗帜鲜明地指出马克思主义是我们时代的真理,是‘拯救中国的导星’,并积极付诸行动,最终形成了与中国实际相适应的政党。”北京大学校史馆副研究员林齐模说。

李大钊为之奋斗的理想,早已变成现实……

他呼吁成立“强固精密的组织”——李大钊等先驱创建的中国共产党,带领中国正从站起来、富起来迈向强起来。这个拥有9100多万名党员的世界第一大政党,历经考验仍风华正茂。

他呼吁“保护民众利益”——从1949年新中国成立,亿万人民翻身做主人,到建立人民代表大会制度、政治协商制度,从世界上规模最大的社会保障体系到解决绝对贫困问题、战胜新冠肺炎疫情,“以人为本”“生命至

上”的理念穿越时空……

他呼吁“发达国家产业”——中国国内生产总值已突破100万亿元;220多种工业产品产量居世界第一;制造业增加值连续11年居世界第一;高速铁路营运总里程居世界第一……

“100年的历史证明:社会主义没有欺骗中国。”《觉醒年代》编剧龙平平说,今天,社会主义中国的蓬勃发展和取得的巨大成就,令人信服地说明了一百年前先哲们的选择是正确的。

“近百年后的今天,我们能看到,以李大钊为代表的马克思主义者的思想已成为现实,中国特色社会主义事业取得了历史性成就。”中国李大钊研究会会长朱善璐说。

理想,是人们的奋斗目标和精神支柱。

“中国特色社会主义共同理想,就是在中国共产党领导下中国人民为了实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的群体理想。只要我们团结一心,为实现共同理想共同奋斗,实现梦想的力量就会无比强大,梦想就一定能够照进现实。”董振华说。

凝聚起亿万民众的磅礴力量

今年3月,一本历经20多年编

著的《李大钊年谱》向社会发布,以大量史料全面记述了李大钊的一生。

“矢志努力于民族解放之事业”,正是强烈的爱国之心和对社会、对人民的高度责任感,促使李大钊奋不顾身,置个人生死于度外,这种崇高的爱国主义精神早已深深融入共产党人的血液中。”负责编著《李大钊年谱》的中国李大钊研究会常务理事杨琥说。

爱国主义精神是中华民族精神的核心,是中华儿女团结奋斗、自强不息的源泉。

“虽然时代不同,但以爱国主义为内核的大钊精神可以一代代传下去。”中共预备党员、北京大学马克思主义学院2018级本科生姜如雪说,“未来我希望能成为一名思政课教师,让更多学生真正了解马克思主义的魅力。”

一个国家,如果没有共同的社会理想,就等于没有灵魂。

中国共产党成立100周年之际,回望李大钊短暂一生,历史昭示未来:理想的力量是无穷的,面对复杂形势,面向未来,必须用中国特色社会主义共同信仰凝聚起亿万民众的磅礴力量。

“今天,重寻李大钊的信仰和初

心,补足精神之钙很有必要。”林齐模说,当前开展党史教育,就是要向李大钊等优秀共产党人学习,“有了共同的信仰,我们的党才能有凝聚力,才能担负起新时代中华民族伟大复兴的重任。”

国际风云变幻多端,改革发展任务艰巨而繁重。

“今天,我们致力于实现中华民族伟大复兴,就必须坚持以中国特色社会主义共同理想吸引人、感染人、凝聚人、鼓舞人,引导人们尤其是青年正确认识国家、民族的前途命运,把共同理想内化于心、外化于行,把全社会的力量团结和凝聚起来。”董振华说。

中国特色社会主义已经进入新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现伟大复兴的光明前景。

“作为马克思主义研究者和教育者,我们要有自己的担当,其中一个最重要的任务就是阐释好当代中国的马克思主义,提升中国的国际话语权。”中国人民大学马克思主义学院副院长陶文昭教授说。

人们坚信,沿着中国特色社会主义道路继续前进,李大钊先生所梦想的“黄金时代”就在前方!

新华社北京4月27日电



上海市公安局拘捕搜查票。新华社发

心里想着的仍然是快点办案、快点抓捕罪犯。“这个罪犯罪大恶极,说老实话,当时也没有更多的思考,就想着把拿到手里面的事情办好。不吃饭不要紧,不睡觉没问题。”

现在,公安民警的物质条件和办案手段越来越好,鲁全发告诉青年民警们,既要珍惜这些条件,也要明白新时代给人民警察提出了更高的要求。人的力量永远是最重要的,科技再发达,也要人来指挥,要走群众路线,做一名合格的人民警察。

“为世界进文明,为人类造幸福,以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙,资以乐其无涯之生。”鲁全发以一段李大钊所写的《青春》寄语公安青年,鼓励他们要以青春的热情为国家、为民族而奋斗!

“在鲁老身上,我感受到了公安民警的忠诚奉献、薪火相承。我们有责任、也有能力让上海这座人民的城市变得更有序、更安全!”曾经参与“云剑2020-命案积案攻坚”专项行动的刑侦支队青年民警王烁凯说。

(参与采写:周万里)

“大桥钢梁架设时需要利用一项热铆技术,将铆钉加热至1000多摄氏度,由几名工人配合完成喂钉、穿孔、铆合等步骤,将钢梁和钢板牢固地结合起来。”桥梁博物馆馆长成莉玲介绍,1956年6月,大桥钢梁铆了两个多月后,工人发现有的铆钉不能全部填满眼孔,有松动。施工单位进行现场试验证实了这一缺陷,当即决定,在铆钉施工问题没有解决前停止铆钉铆合和钢梁拼接。直至解决钢梁铆合问题、实现铆钉完全填满眼孔后,工程才重新启动。

“如果有一个铆钉松动了,就会因为受力不均匀引起连锁反应,桥梁可能很快就会出现质量问题。”回顾这段往事,中铁大桥局原副总工程师赵煌澄说,大桥建造的首要前提是质量与安全,“建设万里长江第一桥,必须坚持‘百年大计’。”

60多年来,历经风雨沧桑的武汉长江大桥,巍然立于大江之上,经受住了多次洪水等自然灾害和碰撞事故带来的考验。

“武汉长江大桥是新中国桥梁建设的第一座里程碑。”中铁大桥局党委书记、董事长文武松介绍,这座大桥拉开了中国现代化桥梁建设的序幕,截至2020年底,中铁大桥局在国内外设计建造了3000余座大桥,总里程3600余公里,先后在越南、南非、摩洛哥等20多个国家和地区承建了40余个桥梁项目。

“中国桥梁已经成为一张闪亮的国家名片,展现着中国创造的亮丽风采。”文武松说。

(记者潘志伟)

新华社武汉4月27日电

“我代表人民正式逮捕你”

杀害李大钊的凶手,是这样落网的

本报记者朱翃

4月27日,上海市公安局静安分局,一场情景话剧《松柏》正在上演:

“警察,我当时也是奉了上峰的命令,对李大钊进行抓捕和执行死刑,这是我的工作,执行工作只论成败,不论对错。”舞台上,雷恒成在审讯中依然狡辩。

“你奉了上峰的命令?!那我告诉你,你现在证据确凿,我代表人民,正式逮捕你!”侦查员鲁全发的话语铿锵有力。

这是一部非虚构话剧。它的创作背景是:1927年4月28日,中国共产党主要创始人之一李大钊在北京被反动军阀残忍杀害。面对敌人的绞刑架,李大钊毫无惧色,慷慨赴义。新中国成立后不久,当年参与残害李大钊的反动军警一一落网。其中,隐匿在上海的主谋之一、原京师警察厅侦缉处副处长雷恒成被新分局(今上海市公安局静安分局)侦查员鲁全发等人绳之以法。

话剧舞台上有一位鲁全发,英姿勃发;公安分局的讲台上,也有一位鲁全发,今年89岁,须发皆白。

抓捕杀害李大钊的刽子手,这是一段尘封已久的往事,也是一段永不能忘的往事。话剧之后的特别“访谈式党课”上,曾参与抓捕雷恒成的公安侦查员鲁全发回忆起过往的办案经历,与分局青年民警代表促膝谈心,也揭秘了一段鲜为人知的往事:

1952年秋,上海市公安局新成分局接到了一起由市局转来的公安部指令,挂号检举信。信中写道:“谨向政府举报,数年以前,曾在北京西北角寺庙露面的‘明禅师’,实系认贼作父的汉奸、特务分子。民国十六

年,就是他率领军警搜查苏联大使馆,致李大钊和先烈数十人惨受绞刑而殉难……望政府迅即觅取线索,务求捕获,以彰国法。”信中检举一个叫“雷恒成”的人,藏匿于上海跑马厅附近马斯路(今重庆北路)一带,以“卖卜”谋生,并透露,此人有一块前清皇帝赏赐的金挂表,平时几乎从不离身,嘴上还镶有几颗金牙,系残害李大钊的主谋之一。

“迅速查明‘明禅师’的真实身份和下落,并将其绳之以法”的要求随之下达。调查和抓捕的任务落到了分局侦查员鲁全发、夏咸俊和潘澄三人身上。

据他们了解,雷恒成心狠手辣,绰号“雷锤子”,时任京师警察厅侦缉处副处长,不仅参与了抓捕李大钊的行动,在狱中动用严刑拷打,最终还参与了行刑。除了捕杀李大钊等革命领袖,雷恒成还直接指挥和参与了多起屠杀共产党员和进步人士的惨案。

读着检举信,鲁全发等人义愤填膺,同时深感责任重大。身为公安民警,必须将罪大恶极的凶手绳之以法。可几人到当地派出所查阅全部户籍资料后,发现竟然查无此人。当晚,三人又来到马斯路附近的公寓和居民区实地走访,分头打听有无算命先生。功夫不负有心人,终于探听到有个年近古稀的北方老头,住在马斯公寓46号二楼,平时以算命为生,自称“明禅师”。而此人在户籍资料中登记的名字叫“赵志安”。

为了尽快确认此人身份,鲁全发自告奋勇,进行化装侦查。他假扮成看相的顾客,敲开了“赵志安”的家门。面对鲁全发,这个老头捋着自己的山羊胡,

铆钉风枪见证“天堑变通途”